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Ata da 377a sessão ordinária da Comissão de Pós-Graduação (CPG) 

Às catorze horas do dia 17 de novembro de 2021, realizou-se a 377ª sessão da Comissão 

de Pós-Graduação (CPG), de forma virtual, através do Sistema Google Meet, sob a 

presidência do Prof. Fernando Facury Scaff e com a presença dos membros 

Professores: Conrado Hubner Mendes, Francisco Satiro de Souza Junior, Geraldo Miniuci 

Ferreira Junior, Gustavo Ferraz de Campos Monaco, Heleno Taveira Torres, José 

Mauricio Conti, Juliana Krueger Pela, Luis Eduardo Schoueri, e as Representantes 

Discentes: Janaína Dantas Germano Gomes e Odara Gonzaga de Andrade. Justificaram a 

ausência: os Professores Elizabeth de Almeida Meirelles, Heleno Taveira Torres, Nina 

Beatriz Stocco Ranieri, Maria Cristina Carmignani e Otavio Luiz Rodrigues 

Junior Ausentes sem justificativa: os Professores Gustavo Henrique Righi Ivahy 

Badaró, Heitor Vitor Mendonça Fralino Sica, Luís Fernando Massonetto, Luís Virgílio 

Afonso da Silva e Renato de Mello Jorge Silveira.  

O Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e deu início à reunião às 15:00, pelo 

expediente acadêmico. 

I -  EXPEDIENTE ACADÊMICO 

 

1 - Aprovação da ata da 376ª Sessão Ordinária da CPG 

A CPG aprovou por unanimidade a ata da 376ª Sessão Ordinária da CPG. 

 

2 - Informes da Presidência 

a) Lançamento da edição comemorativa da Revista da FD 
Registrou o evento de lançamento da edição comemorativa pelos 50 anos de Pós-

Graduação da Revista da Faculdade de Direito da USP, que aconteceu dia 10 de 

novembro. Destaque para presença no evento da Presidente da CAPES, Profa. Claúdia 

Toleado, do Pró- Reitor de Pós-Graduação da USP, Prof. Carlos Carlotti, do Diretor e 

Vice Diretor da Faculdade de Direito da USP, Profs. Floriano de Azevedo Marques e 

Celso Campilongo do Representante da Área do Direito junto à Capes, Prof. Otavio Luiz 

Rodrigues Jr.,, além de diversos docentes do PPGD-USP e de inúmeras outras IES. 

Informou que foram enviados exemplares físicos a todos os programas de pós-graduação 

em direito do Brasil, para diretoria da Capes, para Reitoria e Pró Reitorias da USP, 

para as Bibliotecas do Senado, da Câmara e do Supremo e estavam sendo distribuídos a 

todos os professores da FD. Ressaltou que a confecção do livro foi paga pela Capes, 

conforme normas de custeio da CAPES. 

 

b) Evento com os Egressos 
O Sr. Presidente explicou que a lógica do evento de egressos, que estava acontecendo 

naquele momento, era mostrar a Faculdade "fora dos muros", trazer os egressos para a 

Faculdade, estimulando a criação de grupos de trabalho com pós doutorandos e 

docentes do Programa. 

 

c) O processo seletivo em curso 
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O Prof. Gustavo disse que foi feita uma reunião com os orientadores do programa de 

ações afirmativas, e que foram retiradas vagas de algumas subáreas de concentração 

que não tiveram inscrição. Explicou que nestes casos as vagas retornaram à PRPG. 

Informou ainda que em algumas subáreas tiveram mais inscritos do que vaga e neste 

caso, os orientadores pode escolher 2 inscritos: um para vaga do PAF e outro para vaga 

de concorrência direta. Informou que dia 30 de novembro encerrará a primeira seleção e 

após iniciará a seleção de repescagem. Relembrou que neste edital foi possível aos 

candidatos se inscreverem em um grupo de orientadores, apesar de, por uma questão 

sistêmica da FUVEST, os candidatos só puderam selecionar um orientador. Entretanto 

os docentes tiveram acesso a todos os inscritos com o grupo. 

 

d) Minter com a ESMPU 
O Sr. Presidente informou que o nosso Programa foi o escolhido do edital Minter da 

ESMPU e que a seleção dos alunos será sob responsabilidade do nosso Programa. 

Ressaltou que este Minter será uma atividade remunerada, e os valores serão recebidos 

pela USP. Relatou ainda que o Minter com o Ciesa está praticamente finalizado, com 

quase todos os alunos titulados, com exceção de um caso que seria discutido ao longo da 

reunião. Destacou que o ideal é que o Minter/Ciesa esteja totalmente encerrado antes do 

início das atividades do Minter/ESMPU. 

e) Outros informes 
Após, o Sr. Presidente falou sobre a contratação de pesquisadora para auxiliar na 

triagem do Programa de Ações Afirmativas. O pedido está pendente em avaliação pela 

PRPG. 

Em seguida, o Sr. Presidente confirmou que a próxima reunião da CPG, prevista para o 

dia 08/12, será realizada por videoconferência. 

3 - Palavra aos membros 

Os professores Conrado Hübner Mendes e Francisco Satiro solicitaram a palavra e 

pediram auxílio à Secretaria, referente as tramitações de convênios de dupla titulação 

pendentes. O Sr. Presidente pediu que a Secretaria verificasse os casos e desse retorno 

aos docentes.  

A Representante Discente Janaina Dantas pediu a palavra e agradeceu à CPG pelo 

apoio ao evento 1a Jornada Discente do PPGFD-USP. Além disso, informou sobre o 

andamento das inscrições e da organização. Após, a Representante apresentou 

dois casos que a representação discente está acompanhando, que estão pendentes de 

resolução pela Secretaria: do aluno Denny Militello, que teve o pedido de 

prorrogação aprovado em janeiro dentro do prazo, mas que ainda não foi cadastrado e 

da aluna Camila Espelho de Souza, que perdeu o prazo para defesa, e está com seu 

pedido pendente de encaminhamento. A Secretaria informou que tem ciência dos casos e 

está organizando as pendências para resolução.  

II - EXPEDIENTE ADMINISTRATIVO 

1 - Homologação dos atos praticados pela Presidência - "ad referendum"  



 

 

UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO 

FACULDADE DE DIREITO 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO 

 

Largo de São Francisco, 95 – 3º andar – Prédio Anexo I – Centro – São Paulo (SP) – Brasil – CEP 01005-010. Tel. 55 11 3111-4004 

1.1 - Designação das Comissões Julgadoras de Exames de Qualificação  

a) Aprovado em 11/10/2021. 

A CPG aprovou por unanimidade as composições. 

b) Aprovado em 22/10/2021. 

A CPG aprovou por unanimidade as composições com exceção da composição da 

comissão Julgadora do aluno Marcio Bellocch que fica aprovada, mas com a exclusão da 

indicação do Prof. Rodrigo Otávio Barioni, em vista de seu falecimento. A Secretaria 

deverá entrar em contato com o orientador, Prof. José Rogério Cruz e Tucci e informar à 

CPG na próxima reunião a nova indicação.  

c) Aprovado em 05/11/2021. 

A CPG aprovou por unanimidade as composições. 

d) Aprovado em 12/11/2021. 

A CPG aprovou por unanimidade as composições. 

 

1.2 - Designação das Comissões Julgadoras de Mestrado e Doutorado 

a) Aprovado em 08/10/2021. 

A CPG aprovou por unanimidade as composições. 

b) Aprovado em 29/10/2021. 

A CPG aprovou por unanimidade as composições. 

c) Aprovado em 12/11/2021. 

A CPG aprovou por unanimidade as composições. 

 

1.3 - Homologação dos resultados das Comissões Julgadoras dos Exames de 

Qualificação  
a) Aprovado em 27/10/2021. 

A CPG aprovou por unanimidade as composições. 

b) Aprovado em 12/11/2021. 

A CPG aprovou por unanimidade as composições. 

 

1.4 - Homologação dos resultados das Comissões Julgadoras de Mestrado e 

Doutorado 
a) Aprovado em 27/10/2021. 

A CPG aprovou por unanimidade as composições. 

b) Aprovado em 12/11/2021. 

A CPG aprovou por unanimidade as composições. 

 

2 - Credenciamento/Recredenciamento como Orientador no Programa 

2.1 - Interessado: Prof. Geraldo Miniuci Ferreira Júnior (DIN). Relator: Prof. José 

Mauricio Conti. Parecer favorável ao recredenciamento do interessado no DIN. 

A CPG acompanhou o parecer do relator, com a abstenção do Prof. Geraldo Miniuci, 

aprovando por unanimidade o recredenciamento do interessado como colaborador 

permanente na área DIN. 
 

2.2 - Interessado: Prof. Carlos Alberto Dabus Maluf (DCV). Relator: Prof. José Mauricio 

Conti. Parecer favorável ao recredenciamento do interessado no DCV. 
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A CPG acompanhou o parecer do relator, deferindo o recredenciamento do interessado, 

como orientador colaborador na área DCV. 

O Prof. Conti pediu a palavra e sugeriu que seja criado formulário para docentes, para 

auxiliar no encaminhamento dos documentos necessários. O Prof. Satiro informou que 

fez uma minuta com orientações aos docentes. O Sr. Presidente pediu à Secretaria que 

divulgasse o documento no site do Programa.  

2.3 - Interessada: Profa. Maria Luiza Tucci Carneiro (DHU). Relator: Prof. José Mauricio 

Conti. 

Item retirado de pauta. A interessada desistiu do pedido de recredenciamento. 

 

2.4 - Interessado: Prof. Alexandre de Moraes (DES). Relator: Prof. Otávio Luiz 

Rodrigues Jr. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

2.5 - Interessado: Prof. Cândido Rangel Dinamarco (DPC). Relatora: Profa. Juliana Pela. 

A Profa. Juliana pediu para realizar o parecer de forma oral e foi autorizado pelo Sr. 

Presidente. A relatora informou que o interessado cumpre todos os requisitos para o 

recredenciamento do interessado como orientador colaborador, na área DPC. A CPG 

acompanhou o parecer da relatora, deferindo o recredenciamento do interessado, como 

orientador colaborador na área DPC.  

 

2.6 - Interessado: Prof. Nestor Duarte (DCV). Relator: Prof. Virgílio Afonso da Silva. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

3 - Credenciamento de disciplina  

3.1 - Interessado: Prof. Fernando Campos Scaff. Pedido de credenciamento da disciplina 

"Direito Notarial e Registral: Novas Perspectivas de Direito Privado" junto ao 

DCV. Relatora: Profa. Juliana Pela. Parecer favorável ao credenciamento da disciplina. 

A CPG acompanhou o parecer da relatora, aprovando por unanimidade o 

credenciamento da disciplina. 

 

3.2 - Interessados: Professores Gustavo Ferraz de Campos Monaco e Juliana Krueger 

Pela. Pedido de credenciamento da disciplina "Propriedade Intelectual no Direito 

Comercial e no Direito Internacional Privado" junto ao DIN. Relator: Prof. Luís Eduardo 

Schoueri. Indicação de reformulação da carga horária da disciplina de acordo com o 

Regimento Geral de Pós-Graduação da USP. 

A CPG aprovou por unanimidade o pedido de credenciamento da disciplina, 

condicional a alteração da carga horária pelos professores responsáveis. 
 

4 - Recredenciamento de disciplina 

4.1 - Interessado: Prof. Humberto Bergmann Ávila. Pedido de recredenciamento da 

disciplina DEF5862 - Fundamentos da Teoria Geral do Direito Tributário. Relator: Prof. 

Heitor Sica. Parecer favorável ao recredenciamento da disciplina. 
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A CPG acompanhou o parecer do relator, aprovando por unanimidade o 

recredenciamento da disciplina. 

 

4.2 - Interessadas: Professoras Ana Elisa Liberatore Bechara, Nina Beatriz Stocco 

Ranieri, Sheila Christina Neder Cerezetti e Susana Henriques da Costa. Pedido de 

recredenciamento da disciplina DES5897 - Direito e Equidade de Gênero II. Relatora: 

Profa. Juliana Pela. 

A Sra. Relatora informou que o item é um pedido de credenciamento de uma nova 

disciplina. Disse que se trata de uma disciplina interdepartamental, que ficará sob a 

sigla do DES, e cumpre todos os requisitos. A CPG acompanhou o parecer da relatora, 

aprovando por unanimidade o credenciamento da disciplina. 
 

5 -  Inclusão de Docente Externo como co-ministrante de disciplina  

5.1 - Interessado: Prof. Fernando Campos Scaff. Pedido de inclusão dos docentes 

externos Vítor Frederico Kümpel (Faculdade de Direito Damásio de Jesus) e Cintia Rosa 

Pereira de Lima (FDRP-USP) como professores colaboradores na disciplina "Direito 

Notarial e Registral: Novas Perspectivas de Direito Privado" (DCV). Relatora: Profa. 

Juliana Pela. Parecer favorável à inclusão dos docentes como especialistas não 

credenciados na disciplina. 

A CPG acompanhou o parecer da relatora, aprovando a inclusão dos docentes como 

colaboradores na turma do 1º semestre de 2022. 
 

6 - Aproveitamento de créditos especiais 

O Prof. Satiro pediu a palavra para ponderar sobre a necessidade de criar um 

direcionamento aos alunos que encaminham pedidos de concessão de créditos especiais e 

aos membros da CPG para uniformizar os valores a serem concedidos. Após discussão, a 

CPG concordou em emitir orientações sobre concessão de créditos especiais, a ser 

elaborado inicialmente pela Representação Discente. 

6.1 - Interessado: Vinícius Monte Custodio. Orientador: Prof. Luís Fernando 

Massonetto. Relatora: Profa. Nina Ranieri. Parecer favorável à atribuição de 3 (três) 

créditos especiais ao interessado, por coautoria. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, aprovando a concessão de 

3 créditos especiais ao interessado. 

 

6.2 - Interessada: Marcela Mattiuzzo. Orientadora: Profa. Paula Andrea Forgioni. Relator: 

Prof. José Mauricio Conti. Parecer favorável à atribuição de 16 (dezesseis) créditos 

especiais à interessada, em caso de aval expresso da orientadora ao requerimento. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, aprovando a concessão de 3 

créditos especiais à interessada. 

 

6.3 - Interessado: André Bastos Lopes Ferreira. Orientador: Prof. Fernando Mussa 

Abujamra Aith. Relator: Prof. José Mauricio Conti. Parecer favorável à atribuição de 4 

(quatro) créditos especiais ao interessado. 
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Item retirado de pauta e convertido em diligência ao orientador para manifestação de 

concordância com o pedido. 

 

6.4 - Interessada: Fabiana Galera Severo. Orientador: Prof. Calixto Salomão 

Filho. Relator: Prof. José Mauricio Conti. Parecer favorável à atribuição de 5 (cinco) 

créditos especiais à interessada. 

Item retirado de pauta e convertido em diligência ao orientador para manifestação de 

concordância com o pedido. 

 

6.5 - Interessado: Raphael Assef Lavez. Orientador: Prof. Luis Eduardo 

Schoueri. Relator: Prof. José Mauricio Conti. Parecer favorável à atribuição de 3 (três) 

créditos especiais ao interessado. 

Item retirado de pauta e convertido em diligência ao orientador para manifestação de 

concordância com o pedido. 

 

6.6 - Interessada: Viviane Ceolin Dallasta Del Grossi. Orientador: Prof. Paulo Borba 

Casella. Relator: Prof. José Mauricio Conti. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

6.7 - Interessado: Eduardo de Carvalho Becerra. Orientador: Prof. Ricardo de Barros 

Leonel. Relator: Prof. Francisco Satiro. 

O Sr. Relator indicou parecer contrário à concessão de créditos, pois as atividades são 

anteriores ao ingresso do interessado. A CPG acompanhou por unanimidade o parecer 

do relator, indeferindo a concessão de créditos solicitados pelo interessado.  

 

6.8 - Interessada: Viviane Faulhaber Dutra de Magalhães. Orientador: Prof. Paulo de 

Barros Carvalho. Relator: Prof. Francisco Satiro. 

O Sr. Relator informou que o pedido de concessão de crédito é referente à disciplina 

cursada fora da USP, cursada na UnB. Indicou a concessão de 4 créditos. A CPG 

acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo a concessão de 4 

créditos à interessada. 

 

6.9 - Interessada: Anna Carolina Canestraro. Orientador: Prof. Marcos Alexandre Coelho 

Zilli. Relator: Prof. Francisco Satiro. 

O Sr. Relator indicou parecer contrário à concessão de créditos, pois as atividades são 

anteriores ao ingresso da interessada. A CPG acompanhou por unanimidade o parecer 

do relator, indeferindo a concessão de créditos solicitados pela interessada.  

 

7 - Aproveitamento de créditos cursados fora da USP 

7.1 - Interessada: Gabriella Souza Cruz. Orientador: Prof. Jorge Luiz Souto 

Maior. Relatora: Profa. Nina Ranieri. Parecer favorável à concessão de 4 (quatro) créditos 

à interessada. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, concedendo os 04 créditos 

à interessada. 
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7.2 - Interessado: Paulo Roberto Brasil Teles de Menezes. Orientador: Prof. José Levi 

Mello do Amaral Júnior. Relatora: Profa. Nina Ranieri. Parecer favorável à concessão de 

4 (quatro) créditos ao interessado. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer da relatora, concendendo os 04 créditos 

à interessada. 

 

7.3 - Interessado: Enzo Rocha Magri. Orientador: Prof. Darcio Roberto Martins 

Rodrigues. Relator: Prof. Luís Fernando Massonetto. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer. 

 

7.4 - Interessado: Pedro Pereira Gomes. Orientador: Prof. João Grandino Rodas. Relator: 

Prof. Luís Fernando Massonetto. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer. 

 

7.5 - Interessado: William Joji Nakasone. Orientador: Prof. Newton Silveira. Relator: 

Prof. Luís Fernando Massonetto. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer. 

 

8 - Pedido de conversão de Mestrado em Doutorado Direto 

8.1 - Interessado: André Pascoal da Silva. Orientador: Prof. Jean Paul Cabral Veiga da 

Rocha. Relator: Prof. Luís Eduardo Schoueri. Parecer favorável ao pedido de conversão 

de curso do interessado. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo a conversão do 

curso do interessado. 

 

8.2 - Interessado: João Paulo Braune Guerra. Orientador: Prof. Carlos Pagano Botana 

Portugal Gouvêa. Relator: Prof. Luís Eduardo Schoueri. Parecer favorável ao pedido de 

conversão de curso do interessado. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo a conversão do 

curso do interessado. 

 

8.3 - Interessada: Amanda Gouvêa Toledo Barretto. Orientador: Prof. Haroldo Malheiros 

Duclerc Verçosa. Relator: Prof. Heleno Torres. 

Item retirado de pauta, a ser deliberado na próxima reunião. 

8.4 - Interessado: Bruno Cesar Fettermann. Orientador: Prof. Luis Eduardo 

Schoueri. Relator: Prof. Heleno Torres. 

Item retirado de pauta, a ser deliberado na próxima reunião. 

 

8.5 - Interessado: Lucas Vispico Silva. Orientador: Prof. Carlos Pagano Botana Portugal 

Gouvêa. Relator: Prof. Heleno Torres. 

Item retirado de pauta, a ser deliberado na próxima reunião . 

 

9 - Pedido de conversão de Doutorado Direto em Doutorado com Mestrado 

9.1 - Interessada: Thais Hoshika. Orientador: Prof. Alysson Leandro Barbate 

Mascaro. Relator: Prof. Heleno Torres. 

Item retirado de pauta, a ser deliberado na próxima reunião. 
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10 - Pedido de reintegração ao curso e de recomposição de prazos 

10.1 - Interessado: Danilo Dias Ticami. Orientadora: Profa. Marta Cristina Cury Saad 

Gimenes. Relator: Prof. Virgílio Afonso da Silva. Parecer favorável ao pedido de 

reintegração ao curso e de concessão de nova data para depósito. 

O Sr. Presidente explicou o caso aos demais membros e  informou que a orientadora do 

interessado, Profa. Marta Saad, anuiu o depósito do aluno extemporaneamente, após 

consulta da Vice-Presidente. Após discussão, a  CPG aprovou por unanimidade o 

depósito da dissertação do interessado de forma retroativa e a recomposição de prazo 

para defesa, a ser decidido pela CAN, caso da Câmara de Normas acompanhe a 

decisão deste colegiado. 

10.2 - Interessada: Sandra Regina Garcia Olivan Bayer. Orientador: Prof. Antonio Carlos 

Morato. Relator: Prof. Otávio Luiz Rodrigues Jr. Parecer favorável ao pedido de 

reintegração de curso. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo: a reintegração da 

aluna ao curso de Doutorado, inserção da matrícula, conceito e frequência em 

disciplinas cursadas no 2º semestre de 2015, da data de inscrição no Exame de 

Qualificação (14/7/2016), da comissão julgadora do exame de qualificação, da 

aprovação e homologação da qualificação, da prorrogação do prazo de depósito por 

120 dias, do depósito da tese em 15/05/2018, da comissão julgadora de defesa e 

recomposição do prazo para defesa  a ser decidido pela CAN, caso da Câmara de 

Normas acompanhe a decisão deste colegiado. 

 

11 - Pedido de regularização de curso de Mestrado (Minter) 

11.1 - Interessada: Vanessa Oliveira dos Santos. Orientadora: Profa. Patricia Faga Iglecias 

Lemos. Relator: Prof. Gustavo Monaco. Parecer favorável ao pedido de regularização de 

curso. 

A CPG acompanhou por unanimidade o parecer do relator, deferindo a reintegração da 

aluna no Programa e a concessão de prazo para defesa. 

 

12 - Pedido excepcional de prorrogação de prazo 

12.1 - Interessada: Viviane Ceolin Dallasta Del Grossi. Orientador: Prof. Paulo Borba 

Casella. Relator: Prof. José Mauricio Conti. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer do relator. 

 

13 - Pedido de inclusão de coorientador 

13.1 - Interessado: Vinícius Naguti Resende. Orientador; Prof. Ari Marcelo Solon. Pedido 

de inclusão do Prof. Lucas Fucci Amato (Professor Colaborador temporário) como 

coorientador. Relator: Prof. Gustavo Monaco. Indicação de parecer favorável ao pedido 

de inclusão de coorientador, em caso de manifestação expressa de migração para o novo 

Regulamento por parte do interessado. 

Item retirado de pauta e convertido em diligência para consulta ao aluno se há interesse 

em transferência para o novo regulamento.  

 

14 - O que ocorrer 
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Nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos os membros 

e encerrou a reunião às 17:21. 

 

 


